

中国社会科学院创新工程

拉美研究报告

2012年第1期（总第1期）

拉美为何落入“中等收入陷阱”？
——“全要素生产率”的分析框架

郑秉文 齐传钧

中国社会科学院拉丁美洲研究所
INSTITUTE OF LATIN AMERICAN STUDIES(ILAS)
CHINESE ACADEMY OF SOCIAL SCIENCES(CASS)



《拉美研究报告》

出刊说明

中国社会科学院按照“三个定位”（马克思主义的坚强阵地、党中央国务院的思想库和智囊团、哲学社会科学的最高殿堂）的要求，坚持“三大强院战略”（科研强院、人才强院、管理强院），加快建设具有中国特色、中国风格、中国气派的哲学社会科学，实施哲学社会科学创新工程，着力改革体制机制制度，努力实现以马克思主义为指导的，以学术观点与理论创新、学科体系创新、科研组织与管理创新、科研手段创新、用人制度创新为主要内容的哲学社会科学体系创新。

在实施创新工程过程中，拉丁美洲研究所的科研人员从学术观念、选题、研究方法、组织形式、人员配置等多方面入手，全力推进对当代拉美经济社会及中拉关系重大理论和现实问题的综合性研究，已陆续产生了一批重要成果，实现了创新工程的良好开局。《拉美研究报告》就是在这一背景下应运而生的，旨在适时发布本所研究动态、传播相关研究成果、扩大学术影响力、为有关部门提供参考。

《拉美研究报告》是本所实施创新工程的主要内部信息载体，以力求时效、简明为基本目标。其所载内容、所体现的观点均为研究者本人及其团队的初步分析和意见，欢迎读者予以反馈和指正。

拉美为何落入“中等收入陷阱”？

——“全要素生产率”的分析框架

郑秉文 齐传钧

内容提要

从20世纪70年代后期到21世纪初，拉美地区各国在向高收入社会迈进过程中，经济增长出现了明显衰退，波动加剧，危机频发，国民收入水平与发达经济体和东亚等新兴经济体的差距不断拉大，成为落入“中等收入陷阱”的典型代表。测算结果表明，“全要素生产率”(TFP)下降是拉美地区没能成功跨越“中等收入陷阱”的主要原因，而前者又是资源配置效率基础薄弱和研发创新能力基础薄弱长期积累的必然结果。从中可以获得如下启示：“中等收入陷阱”的出现具有某种“突发性”，因此，一定要认识到转变经济发展模式的重要性，一定要突破既得利益集团的阻挠并推动经济体制转型，一定要不断改善资源配置效率并将夯实研发创新能力基础作为长期政策取向。

在过去两个世纪的大多数时间里，世界经济的一个显著特征是各经济体的人均收入差距在不断拉大，唯一的例外是1965~1973年各个经济体的人均GDP差距出现了轻微的缩小。尤其在20世纪80年代到21世纪初，这种差距的拉大不仅体现在发达国家和发展中国家之间，而且在发展中国家和地区内部也出现了明显的分化。在这种背景下，世界银行率先使用“中等收入陷阱”的概念，指出拉美地区是陷入

“中等收入陷阱”的典型代表，即人均收入达到1000美元后虽经过几十年发展，这些地区的大多数国家仍然徘徊在中等收入阶段而无法向高收入社会迈进。拉美地区落入“中等收入陷阱”的主要表现在以下三方面：一是从20世纪70年代后期开始，拉美地区经济增长陷入衰退；二是20世纪80年代以来，拉美地区经济增长波动加剧，危机频发；三是拉美地区各经济体经济增长情况趋于分化。

测算结果显示，在决定经济增长的三个要素中，劳动和资本投入对拉美地区陷入“中等收入陷阱”的解释力有限，而全要素生产率下降才是拉美地区经济长期停滞或相对停滞的主要原因。1981~2002年，拉美地区GDP增长率比1960~1980年平均下降超过了3个百分点。其中，劳动投入的减少只解释了0.3个百分点的经济增长率下降；资本投入只造成GDP增长率下降了0.6%；而全要素生产率可以解释余下超过2个百分点的经济增长率下降，而在巴西和墨西哥一些该地区主要国家，其全要素生产率甚至下降了3个百分点以上。另外，拉美地区各个经济体在20世纪80年代后全要素生产率的急剧下滑不仅体现在绝对数量上，也在同其他国家的对比中明显体现出来。例如，1960年到20世纪70年代后期，拉美地区全要素生产率一直比较稳定且具有较高水平，基本相对于美国的80%左右。但从20世纪70年代后期开始，拉美地区的相对全要素生产率出现了快速下降，到2007年迅速下降到了美国的54%左右。

众所周知，全要素生产率的来源可以归结为资源配置效率与研发创新能力这两个最重要的基础解释变量。分析发

现，拉美地区的资源配置效率基础与研发创新能力基础都非常薄弱。首先，拉美地区资源配置效率基础薄弱体现在诸多方面，即对国内工业实施过度保护，影响了企业效率的不断提升；较差的营商环境限制了企业家精神和经济活力的发挥；金融可获性较差限制了微观经济的创新活动；僵化的劳动力市场规则限制了人力资源的有效配置，等等。其次，拉美地区研发创新能力基础薄弱主要表现在：人力资本存量与发达国家和新兴经济体差距较大；人力资本质量低下进一步削弱了研发创新能力；科研人员数量有限且配置不合理限制了研发创新能力；研发支出偏少和结构性问题始终比较明显；基础性研究成果数量明显偏少，等等。

综上，虽然自20世纪80年代初以来，要素积累（劳动和资本）出现了一定程度的下降，但还不足以对拉美地区经济增长出现如此严重下滑并落入“中等收入陷阱”做出解释，而全要素生产率的快速下降才是问题的核心所在，这种下降是市场资源配置效率能力不强和研发创新基础薄弱这两个因素长期积累的必然结果。目前，如何避免落入“中等收入陷阱”，已经成为很多

发展中国家必须面对的重大课题，拉美地区在这方面所提供的经验教训无疑是十分深刻的，值得包括中国在内的新兴经济体和广大发展中国家重视与借鉴。

第一，“中等收入陷阱”的出现具有某种“突发性”。拉美地区落入“中等收入陷阱”的事实一再告诉我们，政府主导的经济发展方式可以在一段时期取得巨大成就，但也可能在某个时点上突然导致经济陷入衰退，而这种衰退往往又表现为经济增长率和全要素生产率同步“断崖式”的下降，然后开始长期在低位运行，即遭遇“失去的10年”甚至是“失去的20年”。

第二，避免落入“中等收入陷阱”要及时转变经济发展模式并不断改善资源配置效率。发展经济学认为经济发展存在阶段性，在人均收入水平较低的时期，可以借助政府的力量来调动和配置各种社会闲置资源，增加生产性的投入，实现经济的较快增长，从而跨越“贫困陷阱”。但是，在进入中等收入社会后，当各种生产要素已经全部得到了粗放使用，边际产出将快速下降，此时未能转变的增长方式必然导致经济增长

长效率较低，全要素生产率对经济增长难以做出相应贡献，那么落入“中等收入陷阱”就是一个大概率事件。所以，在进入中等收入阶段后，转变经济方式应该尽早完成，更不能盲目崇拜GDP。如果一味强调政府主导发展模式的前瞻性和全局性，依据已经过时了的成功历史经验仍然过分看重这只“有形的手”，那么就必然或早或迟陷入“构造性无知”的困境，最终在付出高昂成本的同时，促进经济转型只能化作美丽的泡影。

第三，研发创新能力对于跨越“中等收入陷阱”同样重要，无疑通过教育积累足够的人力资本存量是先决条件，但这并非一朝一夕可以实现的，需要政府、社会和家庭的共同努力，然而如果政府教育投入不足并且社会向上流动渠道淤塞以及知识得不到应有的尊重，家庭在为子女付出庞大教育成本后只能换取较低的物质和精神回报，那么当“读书无用论”蔓延之时，寄望遍地开花的高新技术产业开发区来提升整个社会的研发和创新能力也只能是无源之水。因此，对于政府已经具备足够财力的中等收入国家来说，应该在鼓励社会力量办学的同时，大力增加教育的公共支出，

促进教育资源的公平分配，保证低收入人群获得良好教育，让人力资本存量得到加快提升，起码达到与其经济发展水平相称的地位。

第四，产业保护和企业垄断只能是权宜之计，不能作为长期的经济增长手段。毫无疑问，在工业化初期，由于工业基础和竞争力较弱，借助政府的力量对一些产业进行有效保护是非常必要的。这不仅得到相关经济理论支持，也在历史上被德国和美国等西方发达国家实践和验证过。但是，这种保护措施不能无限制存在，否则将影响行业的国际竞争力。此外，如果出于产业保护的目的长期给某些企业垄断特权，那么这样的企业只能做大，而不能做强。在经济全球化的今天，一个国家如果长期对国内企业和产业采取保护措施，将必然导致不可挽回的后果。韩国曾经对大企业财团实施长期的保护和政策优惠，在1998年东南亚金融危机中遭受重创后，

韩国便开始对大企业财团进行改革，逐步取消了这些优惠，从而大大提高了企业素质和经济活力，最后韩国成为避免落入“中等收入陷阱”的样板案例。

第五，推动经济体制转型在于突破既得利益集团的阻挠。在政府主导的经济发展模式下，形成既得利益集团难以避免，这些利益集团长期获得政府保护和各种优惠政策，经营效率低下，市场竞争能力较差，在政府主导的经济发展模式向市场主导的经济发展模式过渡后，必然遭到他们的极力反对。当推动改革的强权人物在改革未尽时退出历史舞台，会让既得利益集团得到喘息之机，他们必将阻挠继续改革的步伐，改革的阻力就会越来越大，推进改革的局面就会愈加复杂。最终，已经实施的改革就会停滞不前，甚至倒退。近十年来，拉美地区一些国家在进行新自由主义改革中多有反复便是例证。

作者简介

郑秉文，男，现任中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员，博士生导师，学术专长为社会福利、社会保障等。曾在法国做过访问学者、在中国社会科学院研究生院和欧洲所工作，现在近 10 所大学任兼职教授或客座教授。

齐传钧，男，经济学博士。现就职于中国社会科学院拉丁美洲研究所，助理研究员。主要研究领域为经济增长、收入分配和社会保障。

拉丁美洲研究所简介

中国社会科学院拉丁美洲研究所成立于 1961 年 7 月 4 日，隶属于中国科学院哲学社会科学部。1964 年归中共中央对外联络部领导。1981 年 1 月起划归中国社会科学院建制。

拉丁美洲研究所是国内长期从事拉美和加勒比地区综合性研究的大型专业机构，研究领域包括拉美和加勒比地区的政治、经济、国际关系、社会、文化以及该地区重大理论与现实问题，并为此设有经济研究室、政治研究室、社会文化研究室、国际关系研究室、综合理论研究室（马克思主义与拉美问题研究室）。该所还设有《拉丁美洲研究》杂志编辑部、文献信息室及行政办公室。

拉美研究报告（2012年第1期）

● 内容提要

从20世纪70年代后期到21世纪初，拉美地区各国在向高收入社会迈进过程中，经济增长出现了明显衰退，波动加剧，危机频发，国民收入水平与发达经济体和东亚等新兴经济体的差距不断拉大，成为落入“中等收入陷阱”的典型代表。测算结果表明，“全要素生产率”(TFP)下降是拉美地区没能成功跨越“中等收入陷阱”的主要原因，而前者又是资源配置效率基础薄弱和研发创新能力基础薄弱长期积累的必然结果。从中可以获得如下启示：“中等收入陷阱”的出现具有某种“突发性”，因此，一定要认识到转变经济发展模式的重要性，一定要突破既得利益集团的阻挠并推动经济体制转型，一定要不断改善资源配置效率并将夯实研发创新能力基础作为长期政策取向。

拉美研究报告

主 编：郑秉文
学术秘书：刘东山

中国社会科学院拉丁美洲研究所
通讯地址：北京市东城区张自忠路3号东院
邮 编：100007
电 话：010-64039022
传 真：010-64014011
编 校：**知识产权出版社**文史编辑室
排 版：智兴设计室·张国仓
印制时间：2012年7月10日